Collège Hélène BOUCHER

Réunion de la commission "poids des cartables" du 7 avril 2009

Début: 7h10  Fin: 18h10

Présents: 

M. BERG: Proviseur-Adjoint Collège

Mme MERLO: Enseignante Italien

Mme BUFFAULT: Enseignante Education physique et sportive

Mme BENNAC : CPE (arrivée en milieu de séance)

Mme PIN et Mme BESSE : Représentants FCPE

M. GUERIN: Représentant PEEP

La réunion est animée par M. BERG.

Elle se déroule sous la forme d'un dialogue assez libre, le nombre réduit de participants le permettant.

M. BERG distribue aux participants un tableau reflétant les pesées effectuées sur les affaires scolaires d'un élève de la classe de 5ème 2. Il remercie M. GUERIN pour ce travail.

M. BERG évoque les actions passées: en particulier la mise en place et diffusion en juin 2008 d'une liste unifiée (hors Lettres) de fournitures pour les 6èmes. 

Il considère que cela a assez bien fonctionné et souhaiterait étendre cette liste (niveau et matières).

Différents moyens sont évoqués par les parents pour alléger le poids des cartables.

Classeur unique:

Problème organisationnel pour les élèves soulevé par Mme MERLO

M. GUERIN indique que dans la classe de 5ème 2, les 2 professeurs de SVT et Physique-Chimie ont convenu de partager un même classeur ce qui permet de gagner du poids le jour le plus chargé de la semaine.

1 livre pour 2:

Mme MERLO ne le conçoit pas pour les langues vivantes; en cas d'oubli certains élèves se retrouveraient sans livre; M. BERG évoque les difficultés pratiques avec les cas d'élèves souvent déplacés pendant le cours pour cause d'indiscipline

M. BERG insiste sur la part prépondérante des livres dans le poids total des cartables.

L'idéal serait un double jeu de livres mais les dotations financières ne le permettent pas.

M. BERG croit à terme au support numérique.

M. GUERIN demande que, à budget constant, que le critère 'poids des livres' soit pris en compte dans le renouvellement et propose les priorités suivantes:

- renouvellement des livres d'histoire et géographie (pour adopter 2 ouvrages au lieu d'un si les éditeurs le proposent)

- renouvellement des livres de latins pour les 5èmes (car ils viennent souvent en surpoids les jours les plus chargés, ils sont en mauvais état et ne font pas pédagogiquement l'unanimité)

M. BERG précise que les décisions de renouvellement des livres sont prises en mai mais qu'elles relèvent des enseignants.

Mme PIN propose que certaines salles de classes soient dédiées à une classe ou une matière. Mme BESSE le propose en particulier pour le latin.

M. BERG essaiera d'étendre le principe de la salle dédiée actuellement pratiqué pour les 6èmes et certaines matières mais on ne peut trop multiplier ces salles. L'année prochaine, l'établissement doit augmenter le nombre de classes pour les niveaux des 5èmes et des 1ères et doit accueillir une unité pédagogique d'élèves handicapés.

M. GUERIN indique que même avec la classe de référence en 6ème, si le dernier cours du matin et le premier de l'après-midi n'ont pas lieu dans la classe de référence (SVT, arts plastiques ...), les élèves sont quand même contraints de transporter leurs affaires à la cantine.

M. BERG confirme que les emplois du temps essayent de prendre en compte ce problème.

M. BERG évoque des vols qui ont eu lieu dans les casiers de la salle dédiée "Arts plastiques".

Les parents d'élèves présents disent ne pas avoir eu vent de cela.

Mme PIN indique que la ville de Paris lance actuellement une initiative pilote sur l'allègement du poids des cartables et demande que l'établissement Hélène BOUCHER fasse partie de ce programme. M. BERG n'était pas au courant et se dit a priori intéressé. Mme PIN fournit les références à M. BERG.

Mme BESSE demande si les critères ergonomiques sont bien pris en compte pour l'acquisition des sièges pour les classes. M. BERG assure qu'il en est bien ainsi.

Mme BESSE demande si des consignes sont données aux élèves sur les postures à adopter pour la position 'assis sur le siège'. Elle fait passer un document qui pourrait être affiché dans les classes montrant les différentes postures et les efforts au niveau de la colonne vertébrale.

Mme BUFFAULT indique qu'il n'y a rien de spécifique sur ce point au niveau des cours d'éducation physique, mais que ce sujet est abordé lors des séances d’EPS. Mme MERLO indique, mimes à l'appui, que les élèves adoptent dans les faits des positions très éloignées des positions idéales (avachies, étirées, distordues) et que cela est ancré chez les élèves. A tel point qu'elle se demande si on n’a jamais expliqué aux élèves les bonnes positions.   

M. BERG fait savoir que le problème de la bonne tenue sur le siège est généralement peu mis en avant; le sujet saillant est plutôt la durée quotidienne de 3 heures en moyenne que passent les collégiens devant les écrans (TV, jeux vidéo) et le manque de sommeil.

M. BERG commente le texte de 2008 demandant aux établissements de "s'emparer du problème des poids des cartables" en observant que si l'objectif de division par 2 du poids est mentionné, il n'est assorti d'aucune date d'échéance. 

M. GUERIN assume le rôle d'assistance que peuvent jouer les parents sur le plan organisationnel mais indique que cela implique que les règles soient bien formalisées et communiquées aux parents en début d'année scolaire. M. BERG en convient.

